

Отзыв

на автореферат диссертации Кивариной Марии Валентиновны на тему «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

В ходе трансформации экономических систем осуществляются глубинные процессы, позволяющие полнее удовлетворить потребности общества, и вместе с тем, влекущие за собой необходимость перераспределения ролей между важнейшими его составляющими: государством, бизнесом и населением. Доминирующая роль государства в последние десятилетия дополнилась регулирующей ролью, бизнес выступает в различных сферах с инновационных позиций, а уровень удовлетворения потребностей населения является как индикатором эффективности принятых бизнесом решений, так и показателем «степени свободы и самостоятельности» всей экономической деятельности. Качественный экономический рост страны в условиях устойчивого развития обеспечивается именно слаженным взаимодействием государственных и предпринимательских структур. Поэтому данное исследование можно считать достаточно своевременным и актуальным.

Судя по тексту автореферата, работа хорошо структурирована, логически последовательна, а поставленные в ней ключевые задачи успешно решены. Автореферат в достаточной степени раскрывает тему исследования. В нем нашли отражение теоретические положения и практические рекомендации автора, обладающие элементами научной новизны, к которым следует отнести следующие (с. 6-8):

- уточнен и развит понятийный аппарат экономики предпринимательства;
- выделены базовые модели, формы и особенности взаимодействия властных и предпринимательских структур в современной экономике;
- формализована новая парадигма корпоративной социальной ответственности, основанная на эволюционном единстве социального инвестирования, социального партнерства и корпоративного гражданства;
- предложена методика определения приоритетных факторов, влияющих на качество социального партнерства;

- выявлены специфические черты российской модели корпоративного гражданства;

- разработана и верифицирована методика интегральной оценки устойчивости региональной системы, в основу которой положен расчет колеблемости показателей, характеризующих социальное, экономическое и экологическое развитие региона.

Несмотря на высокую значимость диссертационного исследования, широкий круг решаемых в нем проблем, стоит остановиться на некоторых недостатках.

Так, на рис. 1 автореферата не прослеживается взаимосвязь потребительского сектора, государства и предпринимательских структур в процессе коэволюции. Однако именно потребительский сектор играет одну из ключевых ролей в экономике, выступая стимулом для непрерывного развития бизнеса.

На стр. 24 автор приводит функции КСО. На наш взгляд, данный перечень может быть дополнен информационной функцией, поскольку информирование происходит через действия корпораций, меняющие показатели социо-экологического и политического развития.

В целом, учитывая актуальность темы, обоснованность новизны, всесторонний охват научного исследования, о чем позволяет судить автореферат диссертации, можно сделать вывод: диссертация Кивариной М.В. заслуживает положительной оценки, соответствует требованиям п. 9 Положения ВАК Минобразования РФ, а ее автор – присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Доктор экономических наук, профессор,
зав. кафедрой прикладной экономики и
управления персоналом ФГБОУ ВПО
«Кубанский государственный университет»

Г.Г. Вукович
Г.Г. Вукович

350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская 149,
8(861)2199501 доп.203., kaf224@yandex.ru

10.06.2014

